

DA 19940011C1

## 大多市教育局試行「被停學或開除學生輔導計畫」

去年底以來，安大略省(Ontario)各地方公立教育局厲行省教育廳的「絕不容忍」學生管理政策，而大多倫多市(Metro Toronto)教育局轄下的地方教育局也多訂定嚴厲的管理原則，違紀被停學一段時日，或被開除學籍並逐出該教育局的學生人數，顯著增加。教育人士認為開除學生並非對付校園暴力的最佳辦法，紛紛提議成立一個特別的教學中心，由特別訓練的教師、社會工作者及心理專家組成，引導青少年重返正途。

在93/94學年，大多市內已有五名學生遭公立教育系統開除，另有三名學生在等候開除聆訊。風評最好的北約克公立教育局(North York Board of Education)，五年來的學生違紀短期停學統計數字均呈上升狀態，89/90學年的統計數字增至1,581人，其92/93學年的統計數字是1,423人，比五年前上升40%；被暫時停學的以中學生佔大多數（約四分之三）。

北約克公立教育局去年將學生的違紀程度分為七級：持續違令、慣性失責、損壞學校財物、粗言穢語或講話不檢、損壞校譽（包括喝酒及吸毒行為）、對他人身體或精神造成損害等。停學的時間由半天至二十天（省教育廳規定的上限）不等。最後兩項違紀者會被開除學籍，去年被開除的學生共有三名。

對違紀較嚴重的學生，該教育局去年開始專設三個月的「Alternative to Suspension」課程，讓被停學超過五天的學生另外上課。除學正常課程外，還接受情緒控制、解決問題、社交技巧等輔導，以糾正不良行為。這個全加首創的計畫耗資十二萬元，主要用於支付兩名教師及一名助理的薪金。

目前，大多市教育局聯合起來，計畫在94/95學年度試行被停學或開除學生輔導計畫，據估計一年需耗資二十二萬五千元。教育委員認為，該計畫有好處亦有不利之處：被開除的學生可參加這個特別教育計畫，改正不良行為後可重新入學做正常學生；但是他們也可能考慮到被開除後「仍有條路」，因此使「絕不容忍」政策嚇阻作用減弱。再則，該計畫將試行一學年，然後進行評估，若再獲省教育廳和相關單位資助，才可能繼續施行下去。安省教育廳長同意在費用上給予援助。大多市天主教教育局系統（也開除多名學生）曾參與此計畫之臨時委員會，但尚未決定參與計畫。

參考資料：North York Board of Education; Metro Board of Education, May 1994